

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken.  
Egy hóra. . . . . I kor. Egy hóra. . . . . I kor. 50 Hfl.  
Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Iparfejlesztés a Házban.

### Országgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 7.

Elnök: Justh Gyula.

Kormány részéről jelen vannak: Wekerle Sándor, Kossuth Ferenc, Darányi Ignác, Polónyi Géza, Josipovics Géza.

Elnök bemutatja a Rákóczi és bujdosó társai hamvainak átvételekor az ország határára átvett jegyzőkönyv eredeti másolatát.

Több kérvény bemutatása után elnök a Ház elé terjeszti az összeférhetlenségi ítélő bizottság ítéletét Bernáth István ügyében. Tudomásul vétetik.

Holtz Pál a pénzügyi bizottság előadója bemutatja az állami számvéviszékre vonatkozó törvénymódosításról szóló törvényjavaslatot.

Markhot Aladár az igazságügyi bizottság előadója betérjeszti a közönséges bünesetek kiadásáról Görögországgal kötött egyezményre vonatkozó jelentést.

Elnök felolvassa az interpellációs könyvet, amelybe Henc Károly a vilamos sztrájk ügyében, Wlad Aurél egy tanfelügyelői rendelet miatt jegyzett be interpellációt.

Következik a hazai iparfejlesztésről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Kossuth Ferenc jelenti, hogy Éber Antal tegnapi módcsító javaslatával

szemben, amely a kisajátítási jog eseteinek takszetív precizizozását mellőzni kívánja, ma már állást foglal és módosítást ajánl helyette.

Török Ferenc személyes megtámadtatás címén szól. Simonyi-Semadám a Gröedel-féle erdőpanamakái kapcsolatban az ő nevét is említe. Ez ügy, hiszi, összefügg azzal a hatezer koronával, amelylyel őt megvesztegetni akarták. — Tény az, hogy neki pénzt adtak, hogy ne legyen ellenzéke az erdővel folytatott gaz rabló gazdaságnak. Tény az is, hogy ő a pénzt elfogadta, de csak azért, hogy letehesse a vármegye asztalára A vizsgálát folyik s hiszi, hogy a bűnösök elveszik végre méltó büntetésüket.

Kelemen Samu a kisajátítási kérdéssel foglalkozik. A kisajátítást nem tartja veszedelmesnek. — Hangsúlyozza, hogy az a segítség, amelyet a gyárparnak nyújtunk, egyszersmind segítség a mezőgazdaságnak is. Eber Antal módosítását fogadja el.

Csizmadia Endre jogi szempontból nézi, hogy lehet-e magánérdekből a kisajátítást megengedni. Úgy látja, hogy a törvény értelmében csak a közérdekből szabad kisajátítani. A kereskedelmi miniszter javaslatát fogadja el.

Eber Antal személyes kérdésben szólal fel.

Polónyi Géza igazságügyminiszter: A hozzá intézett felszólalásokra válaszol. Simonyi-Semadám kérte, hogy a végre hajtási rendelet kibocsátásánál hallgassa meg a szakférfiakat. Erre a törvényre vo-

natkozólag az igazságügyi kormánynak semmi hatásköre nincs. Kéri, hogy Éber Antal módosítását ne fogadja el a Ház, mert nagy veszedelmet rejt magában. Ebben a beszédében tudniillik kijelenti, hogy mindig büszke lesz arra, ha azzal vádolják, hogy a hazafiatlan munkás tömeget hazafiasságra kívánja tanítani. Ez régi tradíciója a függetlenségi pártnak és nem szabad ennek lerontását megengedni. (Helyeslés). Különben is a kormány intézkedései nem a munkások de az üzletszerű sztrájk rendezői ellen szólnak. (Helyeslés.) Ebben pedig támogatást vár a függetlenségi párttól és nem támadást. (Helyeslés, taps.) Attér a kisajátítás kérdésére és kimutatja, hogy a takszetív felsorolás épen a kisbirtokosok érdekében történik. Jogi szempontból vigyázni kell arra, hogy a fennálló kisajátítási törvényt egy ötletszerűen meg ne döntsek. A magántulajdon szentségét féltékenyen kell megőrizni. A bíróság elé csak a kártalanítás kérdése tartozik, a kisajátítás maga kormányhatósági intézkedés tehát azért szükséges a megszorítás, mert jöhet egy másik kormány, a mely ezzel visszaél. (Taps, helyeslés) A kisajátítási jog vagyonszerzési intézménnyé is válhatik, a melyet lelkiismeretlenül ki lehet használni. Ez ellen kell olyan kautélákat felállítani, a melyeneket a kereskedelmi miniszter ajánl.

Eber Antal: Hiszen a kereskedelmi miniszter eredeti javaslatát ajánlom.

Polónyi Géza igazságügyi miniszter: Az igazságügyi bizottságban éppen azért

## Kaland.

Írta: **Henry Kistemaekers.**

A derék Bricot Jeromos élete a negyvenharmadik évig ment volt minden szenzációtól. Könyvelő volt a Marrel és fiai cégnél, ahol sokat dolgozott és sem mire sem vitte. Havonta 250 frankot keresett, mindenki apónak hívta és az újságok apróhirdetéseit közt orvoságot keresett oly betegség ellen, amit a túl sok ülés okoz.

De egy napon őt is elérte végzete. Hivatalából igyekezett haza s ahogy a sötétben felment a lépcsőn, lába hirtelen valami puhába ért. Megbotlott és egy emberi testre esett, ami előtte elzárta a negyedik emeletre vezető utat. Mikor feltápáskodott, egy női keblét és összehajtott hajat érzett. Remegve kelt föl és ment lakásába. Amikor az ajtót maga mögött bezárta és gyertyát gyújtott, látta hogy keze véres.

Sáppadt arcát végig simogatta kezével, az is véres lett. Fölbontotta ágyát és amint a fehérműhöz ért vörös folto-

kat látott rajtuk. Jeromos elszédült. Háta mögött fölbukott a szék s ő az asztal-kendőbe kapaszkodott. A lecsuszott porcellánedények összetörték . . . Jeromos azt hitte, hogy megőrül.

Mire ismét magához tért, a lépcsőházban volt. Mindenre visszaemlékezett, ami közben történt. Megmosta kezét — miért? Harminckét darab százfrankost — megtakarított pénzét — zsebrevágta, sőt a lépcsőn is lement menni. Átlépett a halotton és megnézte üveges szemét, eltorzított száját, sebtől borított nyakát és pompás aranypikkelyes ruháját, amely könyökként folyt végig a lépcsőn.

Az esetről értesíteni akarta a házmeztérné. De az aludt. Fölkeltetni nem merte, és a rendőrségre ment. Elért a legközelebbi rendőroroszobáig, de belépni nem volt bátorsága.

Azt a rettenetes történetet, most ott a rendőrbiztosnak elmondja? És milyen történetet? Hisz nem is emlékszik rá világosan. A rendőrbiztos pedig bizonyára furó pillantásokkal nézne rá. Életében még nem volt rendőrhivatalban és most

hirtelen, egyszerre, minden átmenet nélkül lépjen a morózus rendőrbiztos elé? Nem, az nem lehet.

— Előbb magamhoz kell, hogy térjek — gondolta Jeromos és egy kis mellék-utcába tért.

Két óráig bolyongott ott, miközben majd megőrült a félelemtől. Betért egy ösmerős koresmába. De amint belépett, a vendéglősné összerezzen. Bricot Jeromos magára nézett és csak most vette észre, hogy nadrágja tele van vérfoltokkal. — Bricot a tükörbe nézett és maga is megijedt földult ábrázatától. — Ekkor zsebéből kihuzta a bankjegyeket és dadogva szölt:

— Semmi sem történt . . . Majd mindent megmagyarázok . . . legyen csöndben . . . Itt a pénz . . .

Öt perc múlva letartóztatták. A vizsgálóbíró, aki öt másnap kihallgatta, szöke monoklis fiatalember volt. Három perc múlva bebizonyította Jeromosnak, hogy bűnössége minden kétségen kívül áll. A végtárgyaláson az ügyész, az elnök, a szakértők, mind kifejtették a

**Mayer Jenő jelentése:**

**Üzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 36 fillér, üvegért 4 fillér betét. >>**

**Ruhatisztító**



**Széchenyi-u. 42. sz.  
Telefon 323. sz. Telefon 323. sz.**

lett megváltoztatva a szakasz. Kéri ennek elfogadását. (Elnök helyeslés, taps.)

Eber Antal személyes kérdésben szólal fel. Ő november 5-én tartott beszédében nem kifogásolta, hogy a munkásoktól hazafiságot követelünk. Jó pártembernek tartja magát, de vakon nem fogad el mindent.

Nagy Emil előadó a kereskedelmi miniszter módosítását javasolja. Megejtett szavazás után a nyolcadik szakasz a kereskedelmi miniszter módosításával fogantatott, Eber Antal módosítása mellőztetik.

### A 9. szakasznál.

A 9. szakasznál Isekutz Győző különböző módosításokat ajánl, hogy oly összegekről, melyek az ez évi költségvetést meghaladják, az országgyűlésnek előzőleg jelentés teendő.

Kossuth szintén módosítást ajánl. A kormány a házi és kisipart is támogatni akarja. (Helyeslés.) Ezt kéri bevenni. (Taps, éljenzés.) Minden segélyutalványozás az állami számvéviszéknek bejelentetik. Hogy a törvény végrehajtásánál visszaélések ne származzanak, más kormányok idejében, arról már gondoskodva van a szakaszban. Az ellenőrző ipartanácsban képviselők is benne lesznek.

Olay: Mindenki, csak képviselő ne!

(Zaj.) Kossuth: Bizalma csak képviselőtársaimban, tudja, hogy a Ház csak méltókat fog az ipartanácsba küldeni. A javaslatban különben a legnagyobb kautókat megvannak s így Issekutz módosítását nem fogadja el. Falra festett rémképektől ne ijedjünk meg, bizzunk nemzetünk védekező erejében. (Éljenzés és taps.)

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti. Szünet után Olay Lajos szólalt fel. Szerinte az egész iparfejlesztési törvény eredménye attól függ, hogy a diszkrecionális joggal hogyan él a kormány.

Pinterovics Antal horvát nyelven ad be módosítást, hogy az iparfejlesztésben megállapított arány szerint részesedjék a Szent István koronájának minden országa.

Kossuth kijelenti, hogy Horvátországban erősen akarja fejleszteni az ipart. Az új hitelből megállapított összeg horvátországnak jusson.

Pinterovics indítványát visszavonta. Mezőffy Vilmos indítványozta, hogy ha már szubvenciót kapnak a gyárak, kösse ki a kormány a munkáslakások építését.

gyilkosság indokait. Jeromos érdeklődve figyelt a két elmeorvosra, akik beszámíthatósága fölött vitakoztak. Az igazság azonban győzött és Jeromos apót életfogytiglani kényszermunkára ítélték.

Guayana klímája nem ártott az apónak. Ellenkezőleg, jobb hatással volt bájára, mint a sok orvosság, amit azelőtt a vasárnapi lapok hirdetéseiben keresett. A szelid viselkedésű és jó írásu foglyot külföldben nemsokára a fegyintézet irodájában alkalmazták.

Volt főnökei egy kis pénzt is küldtek számára, úgy, hogy dohányt is vehetett magának. Lassanként, mintha csak a régi, egyhangú életét folytatta volna, beletörődött sorsába. Kitűnő filozófiával közönséges epizódnak tekintette kalandját.

Öt évvel később, amikor épp a vaszékek számláját átnézte, a felügyelő belépett hozzá és így szólt:

— Az igazgató ur akar önnel beszélni.

Jeromos nagyon megijedt. Reszkető lábakkal lépett az igazgató elé, akárcsak azelőtt, ha főnökei hívták:

Kossuth kijelenti, hogy ez nem tartozik a javaslat keretébe.

A Ház a kilencedik szakaszt Kossuth módosításával elfogadja.

Elnök a vitát holnapra tűzi ki.

Következtek az interpellációk.

Hencz Károly a villamos sztrájk ügyében intéz interpellációt. Erősen hibáztatja a villamos társaságok igazgatóságát. A villamos alkalmazottak visszafogadását kéri.

Vázsonyi Vilmos kijelenti, hogy a közben járt a villamos alkalmazottak visszafogadása érdekében.

Battyhány Tivadar gróf kijelenti, hogy mindjárt amnesztiát követelt s ha ezt megadják a sztrájk azonnal megszűnik.

Az ülés ezzel véget ért.

## A debreczeni ipariskola.

### Értekezlet a városházán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 7.

Ha igaz az a jól és büszkén hangzó kijelentés, hogy „Debreczen az iskolák városa”, akkor annál szomorubb és szegényesebb, hogy az iskolák városában mindeddig az ipariskolának hire-hamvasincs.

A nemzetek éltetője, a politikai és fegyveres harcok jelszava és ütközője, az ipar, melynek önállósítása a nemzet legfőbb követelése, a legmagyarabb, legnagyobb vidéki városban egyetlen iskolával nem bír mai napig.

Valamennyi nagyobb vidéki város versengve és nagy áldozattal teremtetten meg azt az intézményt, mely az iparpolgárságot és annak jövő nemzedékét az élet küzdelmeiben megerősíteni képes, egyedül Debreczen maradt el, itt csak egy kényszerű tanonciskola van, mely most alakul ki hivatásának megfelelőleg, egyéb semmi.

Annál nagyobb dicséret illeti a város azon belátó férfait, kik fölismertve az ipari nevelés nagy jelentőségét, igyekeznek helyrehozni a mulasztást s egyengetik a jövő útját.

Ebben az utegyengítésben alapvető lépés történt ma, amikor a kereskedelmi miniszter küldetésében Vig Albert kir. iparoktatási igazgató leérkezett s a város és a kamara képviselőivel beható tárgya-

— Barátom, — szól az igazgató — ön szabad. A meggyilkolt Eugénie Ber gére valódi gyilkosa önként jelentkezett, Orvostanhallgató, aki az ön házában lakott, a negyedik emeleten. Önt még ugyan ki fogják hallgatni, de a köztársaság elnöke önnek máris megkegyelmezeit. Ezt a sajtónak köszönheti, amely annyira agított az ön érdekében. Később a rehabilitására is gondolhat. Nyujtsa a kezét, barátom.

Tágra nyílt szemekkel bámult Jeromos. Szólni akart valamit, de csak dadogni tudott:

— Nem, nem... én vagyok... nem megyek el... nem...

Azonban hirtelen találkozott az igazgató jószágos, de határozott tekintetével és nyomban megértette, hogy itt nincs ellentmondás. Ma épp oly nehéz az ő számára bűnösnek lenni, mint amily lehetetlen volt annak idején ártatlanságát bebizonyítani. Válla megrokkant a szabadság nyomása alatt. Lehajtotta fejét és sirni kezdett...

lást folytatott egy Debreczenben létesítendő iparos-nevelő intézmény felett.

A tanácskozáson kívül Kovács József polgármester elnöklete alatt résztvettek Serli Ede és Szent-Királyi Tivadar kamarai alelnökök, Szávay titkár, Magoss György főügyész, Roncsik főszámvevő, Aczél Géza főmérnök, Polgár iparfelügyelő, Tóth István, Dávidházy Kálmán, Stegmüller Árpád, Varga tb. tanácsnok.

Az élénk vitában valamennyien résztvettek s érdeklődéssel hallgatták a megjelent főigazgató szakavatott fejtegetéseit.

Az értekezlet megállapodott abban, hogy a létesítendő intézmény — ugymint a korábbi tárgyaláson már tisztázódott — az iparosság szélesebb tömegeit legyen képes a megfelelő szakmákban tökéletesíteni.

Változó tanfolyamok lesznek különféle iparosok számára, ezekbe bizonyos segélylyel vétetnek fel a jelentkezők, külön a mesterek s külön a segédek. — E 6—8 hetes tanfolyamok mellett esti tanfolyamokon művelődhetik a helyi iparoselem, mely nappal munkában áll.

A műhelytanfolyamok mellett elméleti és rajztanítások lesznek állandósítva.

Addig is, míg a város és a kereskedelmi miniszter a költségekre nézve megegyeznek, ideiglenesen egy két tanfolyam (cipész, szabó) már ez évben megnyílik.

## A városalya választások.

### Lesznek e új választások?

#### Az állandó bíráló választmány ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 7.

A tavaly decemberben megejtett városi képviselő választások ügye, mint ismeretes még nincs véglegesen elintéztve. Tudvalevő, hogy a darabant korszak alatt kinevezett igazoló választmány is foglalkozott a választások ügyével s csak a Hatvan-utcai választások ellen beadott petíció dolgában rendelt el vizsgálatot.

Mikor a törvényes rend helyreállott, Weszprémy Zoltán főispán új igazoló választmányt nevezett ki és az egész eljárás előlről kezdődött, miután a törvénytelen kormány minden intézkedését elvetették.

Az igazoló választmány október hó 2-án tartott ülésében az összes választásokat igazolta. A felebbezők, a kik a választásokat megsemmisíteni kérték, újabb beadványt intéztek a bíráló választmányhoz és megsemmisíteni kérték az első, harmadik és ötödik kerületi választásokat.

A bíráló választmány holnap délelőtt Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt ülés tart, a melyen a választások ügyében véglegesen fognak dönteni.

A választmánynak ezenkívül más tárgyai is lesznek.

A Dobieczy Sándor lemondása folytán megüresedett bizottsági tagsági állás ügyében is határozni fognak. A választás kiírására a polgármestert utasítja a választmány.

A mennyiben a fellebbezéseknek helyt adna a bizottság, lehetséges,

Vásároljunk jó árut olcsó árban

ASZTALOS JÓZSEF

női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

Hazai és Angol kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.

hogy ez az egy választás és a megsemmisített mandátumok helyett kiírandó választás egyszerre ejtitek meg.

## Az elvált asszony és a férfi.

### Érdekes találkozás esztendőnk után

#### Szenzáció a színházban.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 7.

A debreczeni színházban ma este kerül először színre Porzsolt Kálmán színműve Az asszony. A darab a Nemzeti Színházban került először színre és hatalmas sikert aratott. Zajos sikert jósolunk Az asszonynak Debreczenben is. Mély értékű darab ez, egy nagy kvalitású író ember gondos munkája.

Debreczenben a drámai társulat java vesz részt az előadáson. Az asszonyt, a hűtlen asszonyt, a ki megcsalja a férjét, aztán lelövi a csábítót, Lukács Juliska, a társulat drámai hősnője játssza.

Lukács Juliska, — vannak a kik nem tudják, — Porzsolt Kálmánnak a felesége volt. Esztendőnkig éltek együtt, aztán elváltak. Porzsolt újra nősült, feleségül vette Gazsi Mariskát, a Vigszínház művésznőjét.

Lukács Juliska a válás után egyedül a színpadnak élt. Rajong érte, minden szerepet jónak tart, s egyenlő lelkesedéssel játszik meg. Most is nagy buzgósággal készül Az asszony nagy szerepére.

Tegnap jutott tudomására, hogy a debreczeni premieren jelen lesz a szerző az ő elvált férje Porzsolt Kálmán és végig fogja nézni darabjának előadását. Az elvált férj tapsolni fog az elvált asszonynak, a ki minden erejét, művészi készségét színpadra viszi, hogy a darab sikert arasson.

Megkérdeztük Lukács Juliskát, hogy nem érez e valami kényelmetlen érzést, nem jön e zavarba, ha a volt férje előtt kell játszani.

— Nem, — volt a válasz. — Sőt ha tapsolnak, ki is megyek vele a lámpák elé. A színpad semleges terület, a hol szuverénitással mozog a művész, s egyéni érzéseitől megtisztul. Kétségtelen érdekes találkozás lesz ez a válás után, de nekem inkább erőt ad, sem hogy bátorialanná tenne. Meg fogom mutatni a volt uramnak, hogy színésznő vagyok, s ha már nem elhetek is családi életet, öntudatos művészi életem van, a melyet többé nem áldozok fel senki kedvéért.

Porzsolt különben a déli gyorsvonattal érkezik Debreczenbe. Tiszteletére este összejövetel lesz az Angol Királynő fehér termében.

## Hirek mindenfelől.

— Öngyilkos lett, mert meglop-ták. Papp István nemeskei lakost tegnapelőtt reggel felakasztva találták meg istállójában. Papp István afölötti bántalmában követte el az öngyilkosságot, mert az istvándi vásárrban ellopták 180 ko-

rona készpénzét, melyet szegény zsel-lér ember létére éveken át. kuporgatott össze,

**Halálos verekedés.** Kukoricafosztásból készült hazafelé szombaton este egy sereg endrőc-pusztai ember. — Utközben Szurofka Gyula hiheretlen föllentésekkel traktálta társait és mert akad-tak tamáskodók, akik nagyozolásait nem hitték el, ezen Szurofka többekkel össze-veszett és ezen közben Lang Mihályt úgy találta összeszurkálni, hogy az most a halállal vívódik. Szurofka ellen a bün-vádi eljárást megindították.

## A megyénél nem lesz rendkívüli ülés.

### A tisztviselők fizetési pótlékát nem folyósítják.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 7.

Hajduvármegye tisztikarának fize-tését a belügyminiszter, mint ezt an-nak idején részletesen megirtuk — az állami tisztviselők fizetési táblázatának mintájára rendezte.

A miniszteri rendelkezés szerint a tisztviselők fizetése 200—400—600 koronával emelkednek és a fizetés felmérés 1906. július elsejétől veszi kezdetét.

A tisztviselők fizetésének megál-papítása, illetve a belügyminiszter ren-deletének foganatosítása a törvényha-tósági bizottság hatáskörébe tartozik. A tisztviselők arra kérték Weszprémy Zoltán főispánt, hogy a miniszteri rendelet kihirdetésére hívjon össze rendkívüli közgyűlést.

Weszprémy Zoltán főispán arra való tekintettel, hogy a rendes köz-gyűlés ideje pár hét múlva bekövet-kezik, a rendkívüli közgyűlés össze-hívását nem tartotta indokoltnak.

A tisztviselőknek pedig fontos anyagi érdeke az volna, hogy a rend-kívüli közgyűlés összehívassék és az új fizetések kiutaltassanak, mert egy-felől a rendkívüli nagy drágaság, más-felől pedig a közelgő tél és karácso-nyai ünnepek, amugy is nagyon kime-ritik a tisztviselők anyagi erejét.

Valószínű, hogy Weszprémy Zol-tán még meggondolja a tisztviselők kérését és a rendkívüli közgyűlés ösz-szehívása elől nem fog elzárkózni.

## „A kalandorok!”

### Blumgrund a kiadó.

#### Ki a szerkesztő?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 7.

Az egész magyar sajtó foglalkozik azzal a kedélyes heccel, amely tegnap-előtt Nyiregyházán történt. És csodálatos, minden lap kegyetlenül elferdítve adja elő az esetet. Egyik-másik újság pláne verekedésről beszél és azt írja, hogy a debreczeni szintársulat tagjai véres fejfel hagyták ott a nyiregyházi szerkesztőséget.

Hát ebből egy szó sem igaz. Ebben az esetben a sajtó terroizálásáról nincs szó.

Az eset a következőképpen történt. Bolsai (Blumgrund) Ezékiel Elemér az elmúlt tavasszal, amikor a szintársu-lat Nyiregyházán tartózkodott, röviden és egyszerűen egy állandó páholyt kért heti lapja részére. Miután ilyen követeléssel a világ egyetlen lapja sem szokott előállani Zilahy Gyula nem teljesítette a kérelmet. Blumgrund erre ütni kezdte a szintársu-latot. Az elmúlt vasárnap lapjában, a Nyirvidéki Hírlapban egy előzetes értesi-tés jelent meg arról, hogy Zilahy szintár-sulata három estére átmege Nyiregyhá-zára. Tehát nem színházi kritika. Ebben a cikkben azt írja Blumgrund, hogy jön-nek a kalandorok és a hullák.

Sajtószabadság ide, vagy oda, de ilyen pimasz hangon tisztességes, becsü-letes emberekről írni nem szabad.

Kedden aztán megjelent a Nyirvi-déki Hírlap szerkesztőségében Békés Gyula Ternyei Lajos, Szalay Gyula, Bérczy Ernő s illedelmes hangon kérdezték Blumgru-dtól, hogy ki a cikk szerzője.

Blumgrund a felvilágosítást megta-gadta. A színészek megmondták vélemé-nyüket erről az eljárásról, verekedni azon-ban nem verekedtek. Hiszen Szalay egye-dül elintézte volna a verekedést véres fej nélkül, lévén ő igen erős ember.

Blumgrund erre egy távirattal, a melyet Budapestre küldött, megtette márt-írnak magát. A lapok beugrottak a csu-nya hazugságnak, s a mélyen sértett szí-nészekon verték el a port.

Bolsai Blumgrund kalózkodásának ez az igazi története. A színészek miután nem kaptak elégtételt, bíróság elé állítják a „szerkesztő” urat.

## Képkiallítás Debreczenben.

### Vándortárlat a városházán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 7.

A debreczeni közönségnek ebben az esztendőben is része lesz képkiallításban. Ezt a nagy művészi eseményt a műpártoló egyesületnek köszönheti, a mely igazán nemes ambícióval, ide-ális lelkesedéssel dolgozik. Az egyesü-let a kiállítás rendezését tegnap dél-után tartott ülésén határozta el.

A kiállítás egy kedves szenzációt is fog hozni. Tóth János, Molnár Viktor államtitkár és K. Lippich Elek miniszteri tanácsos kíséretében ez al-kalommal Debreczenbe jön, s a kiál litást személyesen nyitja meg.

Mindezekekről a műpártoló egyeslet tegnap délutáni ülésén volt szó, a melyről a következő tudósítás szá-mol be.

A gyűlésen jelen voltak Weszprémy Zoltán főispán elnök, dr. Csikos Sándor, dr. Dóczy Emil, dr. Tüdös János, Lestyán Adorján kir. közjegyző, dr. Jászy Viktor, Mihalovics Jenő, Roncsik Lajos, dr. Lők-ovics Márton, Lőkovits Arthur, Wolaffka Antal, Bakos Tibor, Pálffy József, Sárvári Lőrincz, Bosznay István, dr. Tóby Emil, Sesztina Jenő, Lesczinszky Kornél és Gyöngyössy Viktor.

A gyűlés megnyitása után dr. Dóczy Emil a műpártoló egyeslet titkára, jelentést tett a képző művészeti társulatnak hozzá intézet leveléről, melyben értesíti a ké-pzőművészeti társulat, hogy a Debreczen-ben tervbe vett vándorkiállítását deczem-ber hó 13-tól 26-ig tartja meg.

A műpártoló egyeslet választmánya örömmel vette tudomásul a titkár jelen-

A ki elegáns, divatos őszi felöl-töket akar vásárolni, tekints meg

**Darvas Ede** elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

~~~~~ a főtéren, a Kistemplommal szemben. ~~~~~

tését és elhatározta, hogy a kiállítás céljaira a városháza dísztermét fogja kieszközölni. A kiállítás látogatottságának növelése szempontjából pedig a kiállítás tartama alatt naponként este 6 órától 8-ig cigány zenét fog rendezni.

Dr. Jászy indítványozza, hogy célszerű volna a kiállítást teaestélyekkel egybe kötni, mert ez a kiállítás látogatottságát nagyban emelné. Az értekezlet ezen kérdés eldöntését a nagybizottság elé utalni javasolta, s az elfogadtatott.

Elhatározta továbbá az értekezlet, hogy 800—1000 korona összeg erejéig képeket fog vásárolni s azt a műpártoló egyesület tagjai között kisorsolja, továbbá a különböző debreczeni jótékony négyeseket is felkéri sorsjegyek árusítása végett.

Sesztina Jenő jelenti, hogy Tóth János államtitkár felkérte, miszerint a kiállítás megnyitására venne részt. Tóth János államtitkár odanyilatkozott, hogy ha csak politikai okok nem akadályozzák, Molnár Viktor államtitkár és Lippich Elek miniszteri osztálytanácsossal együtt le fognak jönni a kiállítás megnyitására.

Weszprémy Zoltán főispán is jelenti, miszerint neki is személyesen megígérte Tóth János államtitkár, hogy ha a megnyitásra nem is, de a kiállítás tartama alatt minden bizonynyal le fog jönni Apponyi Albert kultuszminiszterrel együtt a jelentéseket az értekezlet örömmel vette tudomásul.

Titkár jelenti továbbá, hogy az egyet 12 új taggal gyarapodott.

Végül elhatározta az értekezlet, hogy a kiállítás sikere érdekében széleskörű akciót fejt ki, városunk hölgyközönsége közül is többeket meg fog nyerni a rendezés és a mozgalom terjesztése céljából, továbbá a közeli vidéki városokat is plakátokkal fogja elárasztani. — S ezzel az gyűlés véget ért.

## Színház.

**Karczag Marosa vendégszereplése.** Karczag Marosa, az országos színiakadémia kiválóan talentumos végzett növendéke november hónap folyamán két estén át vendégszerepel színpadunkon. Először a Csókban, azután a Takarodóban játszik. A fiatal debreczeni leány szerződési célból lép fel.

**A „Forgószél kisasszony”** kitűnő francia bohózat, oly meglepő szövevényességgel, bonyodalommal, hogy a közönség alig képes kísérni a darab meséjének folytonosságát. Még az egyik helyzettel sem vagyunk tisztában, és már újabb fordulat köti le a közönség figyelmét és ez így megy mind a három felvonáson keresztül, a közönség folyton mulat. Alapjai mind bohózat figurák, kik külön külön is kacagtatók. A bohózat főszereplői: Fóthy Frida, Békés, Ternyei, Arday Ida, Almásy Lola, Szakácsné, Arkossy, Bérczi, Deésy, Bay, Rónai stb.

**Operette premier.** A heti műsor egyik ujdonsága a „Két Hippolit” operette, melynek szövegét Földes Imre, zenéjét Hüvös Iván írta. Cselekménye Hollós Mátyás idejében játszódik. A rendkívül hatásos operette bővelkedik szebbnél-szebb énekrészekkel, szövege kedvesen mulatató. Főszereplők Fóthy Frida, Lónyai Piroška, Radó Anna, Vida Ilona, Polgár, Sarkadi, Deésy, Arkossy, Bay stb.

**Deésy Alfréd kupléja.** A szombati „Forgószél kisasszony” bohózat előadása keretében Bérczi Ernő „Az én gyöngye oldalam” refrénnel kuplét énekel, melynek zenéjét Deésy Alfréd szerezte.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

**Thaly Kálmán nem jön Debreczenbe.** Thaly Kálmán Debreczen nagyevü országgyűlési képviselőjének tiszteletére Debreczen hatalmas és fényes ünnepséget készült rendezni. Ugy volt, hogy Thaly november 12-én érkezik Debreczenbe, Thaly azonban lemondta debreczeni útját. A Rákóczi ünnepek alatt meghűlt, beteg lett, orvosai eltiltották az utazástól. Valószínű, hogy csak a jövő évben lehet megtartani a Thaly ünnepet.

**Az építőbizottság ülése.** Debreczen város építészeti bizottsága tegnap délután Weszprémy Zoltán főispán elnöklété alatt ülést tartott. Az ülésen különféle telek eldarabolási ügyeket tárgyaltak. Napirendre volt ugyan kitűzve a városháza új épületének ügye is, azonban a bizottság nem tárgyalta. Ugy határozta meg, hogy megvárják a pénzügyi palota ügyének eldőlését s ettől teszik függővé az új városháza építését.

**A kamara közgyűlése.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 1906. évi november hó 15-én, csütörtökön délután 3 és fél órakor azékháza tanácstermében rendes közgyűlést tart. A napirend tárgyai: Elnöki előterjesztések. Dr. Rácz fogalmazó előadása a kisipari árszövetségéről és a közös munkabéri egyezményekről. Titkár jelentése az ügyforgalomról. Miniszteri elintézkedések a kamara előterjesztéseire. Államsegélyes ügyek. A fakivitel szabályozása. A vagonhiány és káposzta tevése. Végrehajtási jogunk reformjához. Szakoktatási ügyek. A hadseregszállítás és a kisipar. Kiállítási ügyek. Társamárak megkeresése. Kéményseprési ügyek. A boritaladó leszállítása. (Magyar Szállás-gazdák orsz. Egyesülete.) Kézizálogkölcsonüzet engedélyezése Debreczenben. Vásárok — vámok — helypénzek. Iparjogi vélemények. Kérvények segély iránt. Indítványok.

**A Rózsa-cég tolvaja.** Rózsa Ignác üzletében — mint ezt részletesen megírtuk — nagy lopás történt. Körülbelül 1000 korona értékű áru ellopására jött reá a cégtulajdonos. A rendőrség a lopás dolgában egyre nyomoz és újabb fordulatokat derít fel. Kinyomozta, hogy V. I.-nek egész sereg büntársa van. A büntársak más hasonló cég szolgálatában állanak. — Egyébként a rendőrség a Rózsa-féle betörés ügyében szombaton fog részletes tárgyalást tartani. Ekkor fog voltaképpen kiderülni, hogy ki volt a lopás értelmi szerzője, kik voltak a tolvajok és mennyi az üzlet kára.

**A debreczeni kereskedők Rákóczi ünnepélye.** A kassai dóm lezárt kriptájában nyugvó megszentelt hamvak még mindig lelkesedésben tartják a nemzet minden rétegét, s hogy kereskedők mennyire osztoztak a nemzeti öröm és honfiai fájdalom közepette lefolyt nagy nemzeti ünnepen, fényesen igazolja az, hogy a koporsók diadalmas útjában, ott láttuk a lovas bandériumok legkiválóbbikában Sesztina Jenőt, Kardos László nagykereskedő két fiát, továbbá Geréby

Pált. De kereskedők ezenkívül is adózni óhajtanak a nagy bujdosók emlékének s egy Rákóczi ünnepély keretében adnak hazafiúi érzésüknek kifejezést. Ez ünnepély, melynek rendezését a debreczeni kereskedő ifjak társulata végzi, e hó 11-én vasárnap délután 5 órakor a debreczeni kereskedő társulat dísztermében lesz megtartva, melynek műsorát a debreczeni kereskedő ifjak társulatának dalköre Rákóczi korabeli dalokkal, továbbá dr. Boldizsár Kálmán tb. városi tanácsnok a Rákóczi kultus lelkes művelője emlékbeszéddel, Pávay Boriska urhölgy szavalattal töltik be. A szép ünnepélyre előre is felhívjuk a kereskedő társulatokat, kereskedőket és a nagyközönség figyelmét.

**Elhunyt 48-as ezredorvos özvegye.** Özv. dr. Altman Leonné, született Roth Victória folyó hó 3-án reggel, élete 74 ik évében, végelgyengülésben elhunyt Máramaroszigeten.

**A balmaz-ujvárosi rémes eset.** Tegnap számunkban megemlékeztünk arról a vadállatias kegyetlenséggel véghez vitt gyilkosságról, mely Balmazujvárosban történt, ahol Pincés Jánosné Palaton Terézia szerelemföltésből halálra kinozta Szemán Istvánné Tóth Lidiát. Az ügyészség szigorú vizsgálatot rendelt el ez ügyben, melynek folytán a vizsgálat, illetve a boncolás megejtése céljából a vizsgáló bíróság részéről dr. Lakatos vizsgálóbíró segéd dr. Izsó János törvényszéki orvossal a véres eset színhelyére utazott. A megejtett boncolásból kétségtelen beigazolást nyert azon körülmény, hogy Tóth Lidia erőszakos halállal mult ki, ami a hullán konstataált sérüléseknek volt a következménye. A gyilkos nőt a vizsgálóbíró a helyszínén szintén kihallgatta. A bünyös asszony a kihallgatás során töredelmes vallomást tett s beösmerte, hogy borzalmas tettét szerelemföltésből követte el. A kihallgatás után dr. Lakatos Pincés Jánosné Palatin Teréziát nyomban letartóztatta s bezáratotta a debreczeni ügyészség fogházába, hol a mai nap folyamán újból ki lesz hallgatva. A szerencsétlen véget ért Szemán Istvánné Tóth Lidiát tegnap temették el Balmazujváros község lakosságának általános részvéte mellett.

**A debreczeni kerületi tanári kör** f. hó 10-én, szombaton délután a kollégium tanácstermében gyűlést tart, melyen dr. Pröhle Vilmos nyiregyházi főgymnasiumi tanár: Középkolai nevelésünk fogyatékosága címen, dr. Vistorisz József tanár pedig: Az iskolai ünnepek címen fog felolvasni.

**Hortobágyi vásár a Bikában.** A debreczeni izr. négyeslet — amely Japánország után a Nilus partján tüzte ki diadalmas zászlóit — messze földek búbajos szépségeiből gyűjtött színt és illatot, az idén a legszebb képet viszi fel a Bikába, amiért nem kell messze idegenbe menni, mert minden ízében a mienk. Bemutatja a régi Hortobágyot, a dőlőbábos pusztát, ahol betyárok mulatnak — de felkeresik csodás szépségeért a külföld turistái is. Tegnap volt a négyeslet választmányi ülése, amelyen rendkívüli lelkesedés mellett elhatározták, hogy január 5-én hortobágyi vásárt rendeznek a Bikában.

**Három szó!**

Nagyválaszték,  
Ócsóarak,  
Előzékenység!

**Kein és Gelbmann**

női divat, leöltő és  
lengye áruházában Debreczen,  
Placz utca 24. sz.  
a Kistemplommal szemben.

— **A Csokonai-kör téli felolvasásai.** A Csokonai-kör felolvasó évadja a hagyományos szokás szerint november 17-én Csokonai születése napján nyílik meg és be fog nyulni a tavasz közepébe. A felolvasó ülésekre a Csokonai-kör választmányának és a debreczeni íróvilágnak majdnem minden nevesebb tagja felajánlotta a maga munka erejét, úgy, hogy havonként legalább egy felolvasó ülésre számíthat a közönség. Az első felolvasó ülés műsora már kész, minden számát helyi erők fogják betölteni s az egész ünnepi este majdnem kizárólag a Csokonai kultuszt fogja szolgálni.

— **Látogatás a pincériskolában.** Mártonffy Márton dr. miniszteri tanácsos — aki jelenleg Debreczenben tartózkodik — tegnap látogatást tett a pincériskolában. — Mártonffy Hauer Bertalan, ipartársulati elnök kalauzolta, akinek a tapasztaltak felett elismerését nyilvánította.

— **A vállalatok kereseti adója.** Az 1905—1906 ik évi nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójának kivételisi lajstroma elkészültén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében folyó évi nov. hó 8 től, nov. hó 15 ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítették, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthet meg és ha a kivétel elletu aipos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe véteteni nem fognak. Debreczen, 1906. évi november hó 7-én. A városi adóügyosztály.

— **A szent Erzsébet nőegylet** tegnap este tartotta havi gyűlését. Igazgatónak választotta Gróh Ferencz prépostot s titkárnak Eberhardt Béla k. r. tanárt, jegyzőnek Uy Sándort. A minden évben szokásos Erzsébet nap előtti perselyezést az idén is megtartja a róm. kath. templomban d. e. 7—12 óráig. Az első thea estélyt e hó 18 ára halasztotta el. A karácsonyi vásárt ez év december 8—9 én tartja meg. A megerősített alapszabályokat kinyomtatja és a tagok között kiosztja.

— **Szédelgő fényképész ügynök.** Szabó Mihály építész pár hónappal az előtt meglátogatta egy budapesti ügynök. Fénykép után medaillonokat ajánlott megvételre. Szabó Mihály tett is megrendelést nála, és adott is neki előleget. Azóta Szabó várta várta a medaillont, de bizony nem érkezett meg s nem kapta vissza a pénzét sem. Irt már sürgető leveleket az ügynöknek, de az még csak nem is válaszolt levelére. Tegnap aztán meg sokalta a dolgot és a várakozást és az ügynök ellen csalás és sikkasztás miatt feljelentést tett. A rendőrség az eljárást megindította az ügynök ellen.

— **Halálozás.** A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, felejthetetlen jó atyánk, nagyatyánk, dédnagyatyánk, testvér, nász és áldott emlékű jó rokon néhai Polgár Keszey Józsefnek folyó hó 6-án, életének 79 ik évében, hosszas, de különösen két heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Felejthetetlen halottunk földi részei f. hó 8 án délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint Timár utca 9-ik számú házunktól a Kossuth-utcai templomban tartandó rövid ima után, a

Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztesség ítéltre rokonainkat, ösmerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos gyermekei: Keszey Erzsébet férjével Rác Miklóssal és gyermekeik. Keszey Gábor nejjével Hevessy Erzsébettel. Veje: Rácz Endre és gyermekei. Unokái: Bódy Irma férjével Borsy Lajossal és gyermekeik. Rácz Paula férjével Cseh Ferenczettel és gyermekeik. Testvére: Özv. Miskolczy Jánosné. Nászai: Özv. Rácz Bertalané és gyermekei. Hevessy István nejjével és gyermekök. Számos közeli és távoli rokonok nevében is.

— **Ellopott váltó.** Halász Péter tegnap éjjel Boros Andrással együtt mulatott. Mulatozás közben összebarátkoztak egy ismeretlen emberrel, aki aztán kilopott Boros András zsebéből egy darab 1200 koronás váltót. A váltó egy pénztárcában volt. A rendőrség Boros András panaszára nyomoz az ismeretlen tolvaj után.

— **Egy csendőr szerencsétlensége.** Balácsi Lajos csendőr hozsupályiból jött lóháton Debreczenbe. A ló itt valamitől megijedt és megbokrosodott. A csendőr elvesztette egyensúlyát s a lóról lebukott és agyrázkódást szenvedett. A súlyos sérült csendőrt beszállították a honvéd csapat kórházba. A csendőr állapota reménytelen.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Boda Mária ev. ref. 2 hónapos, özv. Bihari Jánosné ev. ref. 62 éves, Booskai Margit ev. 7 éves, Keszey József ev. ref. 78 éves.

— **Gróf Waldek Frigyes** huszár főhadnagy Szentanna-utca 25. szám alatti lakásáról elveszett egy tiszta fehér fekete fejű foxterier kis kutya, Pubi névre hallgat. Szives megtaláló jutalomba részesül, ha átadja a tulajdonosának.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölesönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölesön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Sok nézője** akadt a Nyakkendőkirály fényes kirakatainak, ahol a férfi őszi divat újdonságai látható, meglepő szép nyakkendők már 1 koronától, férfi kalapok 4 koronától feljebb.

— **Ha érdeklí önt** az őszi férfi divat, tekintse meg a Nyakkendő király kirakatait. Férfi-kalapok 4 koronától. Nyakkendők 1 koronától feljebb a legizlésebb kivitelben.

— **Menyasszonyi és alkalmi ajándék tárgyak, gyermekjátékok háztartási cikkek és műiparú külföldi termékek igen olcsón beszerezhető Mentze áruházába Kossuth-u. 4. szám.**

— **Köszvénynél, csúznál** használja a híres Király-balzsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. — Egy üveg ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-utca 8-ik sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerházánál.

— **Úveges munkát és képkerepezést** olcsón és esinosan kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Piac utca 69. szám alatt Megyeházzal szemben, telefon-szám 468.

— **Szives figyelembe** ajánljuk hogy nyári és téli ruhák tisztítása és festése Konez József gőzerőre berendezett kelmefestőnél Vár-utca 3. és Battyani-utca 2. mérsékelt árban, legjobban eszközöltetik.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

## TAVIRATOK.

### Plósz vád alá helyezése.

Budapest, nov. 7. Gál Sándor, a mentelmi bizottság elnöke nem helyeselte a mentelmi bizottság azon határozatát, hoáy Plósz Sándort vád alá helyezték. A jegyzőkönyvet sem irta alá. Az ügyet ezért nem lehetett a Ház elé terjeszteni. Hir szerint a bizottság módosítani fogja határozatát. Az előbbi javaslatot visszavonja s Bánffy mentelmi jogának megsértése ügyében a megtorlás felől az igazságügyi bizottság fog határozni.

### A darabantok büntetése.

Budapest, nov. 7. Bécsből jelentik, hogy a Zeit című lap értesülései szerint a képviselőház utasította a igazságügyi bizottságot a Fejérvár-kabinet vád alá helyezése iránt. A bizottság javaslatot fog a Ház elé terjeszteni. Visontai Soma az igazságügyi bizottság előadója már elkészítette a vád alá helyezési indítványt. A javaslatot alaposan indokolja és Fejérvár és egyes miniszter társai ténykedését aposztrófálja. Terhökre rója a képviselőház elnapolását, a királyi biztosok kinevezését a parlament jóváhagyása nélkül kötött kereskedelmi szerződéseket, a sajtószabadság ellen elkövetett merényletet stb. A javaslatban arra a következtetésre jut, hogy a Fejérvár kormányt vád alá helyezni lehetséges. de nehogy a korona és koalíció közötti viszony megzavartassék, indítványozza, hogy a képviselőház megfelelő formában mondjon ítéletet a törvénytelen kormány garázdalkodásáról.

### Az osztrák választási törvény.

Bécs, nov. 7. A reichsráth mai ülésén elfogadta a választó jogi javaslatra vonatkozó indítvány sürgősségét. A törvényjavaslat tehát napirendre kerül.

### A szerb kormány bukása.

Belgrád, nov. 7. A szerb kormány válság előtt áll. Lemondása legközelebb várható. A szerb király nem bizik kormányában és nincs megelégedve a kormánynak az ágyukérdésben tanúsított magatartásával és a magyar-osztrák monarchiával folytatott keres-

**Bisquits (Cakes)**

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

**Horgonyi Károly**  
fehér finom sütemények sütődéjében  
**DEBRECZEN, Batthányi-u. 15.**

kedelmi politikájával. Belgrádban híre járt, hogy a Goluchowszky bukása kedvező fordulatot adott a szerb kormány válságának, de mióta a Aerant-hal politikája ugyanaz, mint elődjének, a király ismét elfordult kormányától. A kormány bukása tehát bizonyosra vehető.

### A szerb kormány lemondása.

Belgrád, nov. 7. A kormány lemondása legközelebb várható. A lemondás oka első sorban az, hogy a király nincs megelégedve a kormánynak az ágyu kérdésben tanúsított viselkedésével. A király többször követelte, hogy az ágyubizottság véleményét feltétlenül figyelembe vegyék és csakis az általa legjobbnak vélt ágyut szerezze meg. A király a kormánynak Magyarország-Ausztriával szemben folytatott kereskedelmi politikájával sincs megelégedve. Szerbiában Goluchowszky visszalépése után kedvezőbb fordulatot vártak, de most már meggyőződtek, hogy Aehrenthal bárónak a Balkán államokkal, különösen Szerbiával szemben követett politikája egy cseppet sem tér el elődjétől.

### Báli-selyem

Legujabb divat 60 kr. től feljebb métere. Bérmentesítő és elvámolt mintákhoz szállítva. Gazdag minta választék posta fordultával. **Henneberg selyem-gyára Zürich**

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

### Menyasszonyi kelengye és szőnyeg áruházában

raktárra érkeztek az

## őszi divat

gyönyörű ujdonságai

Szövetek, Blous flanellek, Selymek, Velezek.

**Óriási választék!!**

## „Abbázia“ kávéház!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Sas-utca 4. sz. a. fennállott kávéházat átvettem, azt teljesen újonnan átalakítottam,

## „Abbázia“ kávéház

czimen csütörtökön, e hó 8-án zenekar közreműködésével ünnepélyesen megnyitom.

Egyedüli törekvésem csak az lesz, hogy m. t. vendégeimet a lehető legjobban kiszolgálhassam.

Kiváló tisztelettel

**Rosner Márton**

kávés.

## KITÜNŐ

Asztali bor 1 liter . . . . . 35 kr.

Magyarádi öbor 1 liter . . . . . 40 kr.

Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.

továbbá kitünő szomorodni és tokaji asszu borok nagy választékban

## Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

### Megnagyobbított divatraktárunkra

gyönyörű választékban érkeztek

## az őszi és téli idény

legszebb ujdonságai:

Női ruha- és kosztüm szövetek. Fekete és színes ruha selymek. Lyoni divat-selymek színházi blouzokra. Csipke- és selyem Esarpok

jutányos szabott árakhoz

## SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyeg-áruház.

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 2

Minden utánzás és utannyomás büntetve lesz. Egyedül valódi a

### Thierry Balsam



Alles in schter Balsam  
von der Schutzengel-Apothek  
A. Thierry in Prograda  
bei Rohitsch-Sauerbrunn

csak a zöld apáca védjeggyel. Törvényesen védve. Régi híres, utóérhetetlen emésztési zavaroknál, gyomorgörcs, kolika, katarhus, mellbaj, influenza stb. stb. — Ára 2 kis vagy 6 kettős üveg v. 1 nagy különleges üveg patent zárta 5 K franco.

Thierry centifolia kenőcs

non plus ultra

minden még oly régi seb, gyulladás, sérülés, kisebesedés mindennemű daganatok ellen Ára 2 tégely K 3.60 franco küld a pénz előleges beküldése vagy utánvétel mellett

THIERRY A. gyógyszerész.

Prograda, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Könyvet, köszönetnyilvánítások ezrével ingyen és bérmentve.

Raktár Budapest Török Főzei és Dr. Egger S. L. Lugoson-Vértés L. gyógyszerészeknél.

## Pintór Dezső

előkelő óra és ékszer üzletében

## legujabb sveitzi óra

különlegességek

jutányos árért 5 évi jótállással kaphatók

Arany- és ezüst ékszerek nagy választékban. — Különleges

inga- és ebédli stb. órák raktáron. — Javítások 1 évi jótállással gyorsan és pontosan.

— Vidéki megrendeléseket azonnal elintézek.

Főtér 12. (Stenczinger-ház.)



## Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

## Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.



## A Hajdumegyei

méhészegylet

megbizott elárusítója.

## Deutsch Lajos

fűszerkereskedő, Piacz-utca 38. szám.

1 kiló pergetett méz 60 kr.

## Dospoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

## Őszi idényre ajánlja

remek kivitelben

Sima és mintás czibelinek 80 krtól feljebb.

Flanelek, barchetek.

Tiroli posztó 120 cm. széles 45 kr.

Férfi-, női- és gyermek trico.

Sifon, clott, flanel és parchet alsó szoknya és bugyi.

Casmir, posztó. Plüss, Zsenilia kendő

s még sok elő nem sorolt áru dus választékban leszallított árban.

## Hirdetmény.

1906. évi november hó 21-én d. e. 9 órakor a debreczeni cs. és kir. helyörség részére az 1907. évi január hó elsejétől, 1907. évi december hó 31-ig szükségelt **élelmiczikék** írásbeli ajánlattárgyalás útján biztosítottatnak.

Az ajánlattárgyalás a pavillon lak-tanyában a cs. és kir. helyörségi élelmezési bizottság irodájában tartatik meg. Ugyanott vétetnek át a **f. é. november hó 21-ig d. e. 9 óráig** beküldendő írásbeli (lepecsételt és egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatok az árumintákkal együtt.

A biztosítás kiterjed:

1. marhahús és disznóhúsra.

2. disznózsirra.

3. mindennemű fűszerekre, lisztre,

hüvelyes és más vetemény nemekre.

Az Ajánlatok a döntésig kötelezők. Az ajánlattárgyalásban való részvételhez szükséges feltételek, valamint esetleges felvilágosítások a bizottság irodájában naponként d. e. 10—12-ig a kezelő tiszt által adatnak, (a pavillon laktanyai élelmezési irodában.)

A debreczeni cs. és kir. helyörségi élelmezési bizottsága.

## Pénzkölcsönt azonnal

valamint személyhitelt kiszolgálók az ország minden részébe 4 1/2 % kamattal, mellet adóslévél vagy váltó ellenében kis havi részletekben való visszafizetésére minden állású egyéneknek u. m. katonatiszteknek, állami, megyei, városi és magán tisztviselőknak, földbirtokosoknak, kereskedőknek és iparosoknak, valamint ingatlan hitelt az első, második és harmadik helyre való betáblázásra gyorsan és pontosan folyósít **FELD VILMOS bank és tőzsde üzlete Fiume**. Válaszbélyeg megkívántatik. (Postafiók.)

Uj =

Uj =

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy közönséggel tudatni

## Gyermek divat

termemet megnyitottam.

Megrendelésre készíttetek bármilyen elegáns gyermek ruhákat, kabátokat, valamint kelmét is elfogadok, elkészítem leányoknak 16 éves korukig, fiuknak 8 éves korig.

Egyben tudatom, hogy szabászati és varró iskolával kötöttem össze szalonomat.

Tanítványok a legpontosabb oktatásban részesíttetnek. Beiratkozások állandóan.

Tisztelettel

**özv. Schwarz Gyuláné,**  
Hunyadi-utca 2. szám. I. emelet.

## Szövetkezetünk

második évtársulatába tagok már most fölvetetnek.

## Uj kölcsönök

után a törzsbetétek csak 1907. január 1-től kezdve fizetendők.

➔ Egy törzsbetét 50 fillér. ➔

Egy törzsbetét 100 korona hitelre jogosít. ➔

➔ Négyéves évtársulat. ➔

Jelentkezhetni az intézet hivatalos helyiségében Piacz-utca 65. sz. Cégely ház.

**A központi bank**  
m. sz. igazgatósága.

## Angyal Drogueria.

## Rácz Herman

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.

Lamprecht-palota.

**Különlegesség:** Bel és külföldi árukban, készletek, és betegápolási cikkekben.

Arckrémek, festékek, szivacs, piperecikkek, illatszerek, gazdasági cikkek, rovarirtó szerek stb. a legnagyobb választékban kapható.

## Vaskályhák, takaréktűzhelyek

Konyhaedények,

Borsajtók, pultonok és szüreti eszközök raktára

Sesztina Lajosnál

Piacz-utca 23.

## Schmidt S.

zongora-, hangszer- és zenemű raktárában

zongorák, pianinók és

czimbalmok

olcsó árban bérebe kaphatók

Piacz-utca 73. szám.

47 kiló volt

Dr. Gera Attila volozsánkai ur, aki a tüdővészéből ennyire kigyógyult a Castillio fenyőszörptől és meghízott a Hypophosphát szörptől.



120 kiló lett.

## Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdetett svindlinél az általánosan ismert „Castillio fenyőszirup”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérvérzést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) „Guajacolin” pirulák 1 doboz 4 korona.

„Syr Hypophosph. Co Kun” vérszegények, sápkorosnőnek, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki meg belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesóványodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak, a legjobb hizlaló, szövetalkotó szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva. 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Török J. Budapest.

**KUN ISTVÁN, gyógyszerész,**

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapított a hasonló nevű párizsi laboratórium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszovát, Debreczen mellett, Kossuth-utca.

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

## Félix Gyógyfürdő

Nagyvárad mellett

Egész éven át nyitva!! Állandó fürdő vendég (8000 ezeren felül.) Berendezve téli tartózkodásra is.

A fürdőkből vezető folyósók állandóan fűtve vannak, bármilyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kurát eredménnyel használni. **Gyógyjavallat:** fürdő alakjában: Máj és Epehólyag betegségeinél, Sárgaság és Veseköveknél stb. meglepő gyógyhatás.

**Napi bérlet:** melyhez reggeli, ebéd, vacsora, szoba, fűtés, világítás és fürdés jár. I-ső osztály naponta 7 korona. II-od osztály naponta 5 korona. Állandó posta, távirat, helyközi telephon, vasut közlekedés naponta 4-szer. Prospektust bérmentve küld az Igazgatóság.



minden kéményt megjavít

Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.

Nincs többé szobafüst.  
**A JOHN-féle kéménytoldó**

minden kéményt megjavít.

Leszállított olcsó árak.

Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

**Házasságra** lépne fiatal egyedül álló 22 éves kisasszony közép termetű, 40,000 márka vagyonnal, karakteres urral 35 éves korig. Csak komoly pályázók kaphatnak felvilágosítást „Harmonie“ Berlin Postamt Lichtenberg str. jelige alatt. (Nem anonym!)

**Törlesztés**, valamint másféle pénzkölcsönöket igen kedvező fizetési feltételekkel a lehető legkisebb kamat mellett folyósít; drága kamatu kölcsönöket kieséreltet; birtokokat vesz és elad: Héry bankirodája Piacz u. 46. (Szentanna-u. sarok.)

**Férfi, női ruhákat** legjobban tisztít Elek András Egyháztér 3. sz.



„Villamos“ jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

**Gouvérirozást** 3 krajczártól kezdve elvállal Bózza Ignác női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

**Miklósné és Társa** (börönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.

**Antaly Ferencz** könyvkötő, bördízműves, Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

**Villanycsengőt** olcsón és pontosan készít és javít Krausz Kálmán Hatvan-u. 2. sz.

**Három ajtós bolt**, esetleg két részre osztva kiadó azonnal a legforgalmasabb helyen Csapó-u. 11.

**2-3 éves legfinomabb gyökeres vesszők** olcsó árért kapható Varga-u. 43.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rösenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Felsőrészt tűzőn** felvételik a „Csizmadiák termelő és árucarnokánál.“

**Asztalos segédet** felveszek ki jól tud fényezni állandó munkára. Czim a kiadó-hivatalban.

**Kaptákat** készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Mari fürdő-telep.

**Csizmadiák tanoncokat** napibér mellett szegdtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

## Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém vevőim s a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint **tej nagykereskedésemet**

a mely évek óta Hatvan utca 53. sz. alatt volt, e napokban Széchenyi-utca 25. és Simonffy-utca 26. szám alá helyeztem át. **Tejnagykereskedésemet** megnagyobbítva ezután is csak az lesz főcélom, hogy a n. é. vevőközönséget a legpontosabban kiszolgáljam. Ugy a Gróf Degenfeld mint a macsi uradalmi tej reggel és este eredeti leolmozott kannákban, pontosan bárhová is szállítatik. Állandóan kapható nálam a legjobb minőségű tejtermékek, u. m. naponta friss tea vaj, habtej, tejföl és túró a legolcsóbb napi árakban.

Amidőn tisztelt vevőimnek szives partfogását megköszönöm, kérem szives megrendelésüket továbbra is hozzám intézni.

Vagyok teljes tisztelettel

**Weinstein Jakob** tejnagykereskedő,

Széchenyi-u. 25., és Simonffy-utca 26. sz.

## „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete“

Csapó-u. 1. sz. (sarok) Hajdu-ház.

Január hó 1-vel kezdi meg működését. Minden évtársulat 5 évre alakul. **Egy törzsbetét 50 fillér**, mely hetenként avagy havonként fizetendő.

• **Kölcsönök adatnak:** 1. A befizetett összeg 10%-ed része erejéig kezesség nélkül. 2. Kezesség mellett (a kezesség nem kell szöv. tagnak lennie.) 3. Jelzálog kölcsönök, ingatlanra való bekebelezés mellett. 4. Zálogkölcsönök, biztosítékkal elfogadható értékeké.

**Minden törzsbetét (50 fillér — 25 kr.) után 100 koronára felülre lehet fel, mely 50 fillérben foglaltatik a kamat is; több részre nem fizetetik.**

Érdeklődők f. hó 20-tól kezdve az intézet helyiségében nyelhetnek bővebb felvilágosítást.

**Dr. Szöllős Dezső,**

• jogtanácsos.

**Kozma László,**

elnök.

**Thieszen Arthur,**

ügyv. igazg.

Hajdusági  
hajduspedró.



Védjegy.

## Szép a hajusz

a híres

**HAJDUSÁG PEDRÓ-vel.**

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos**  
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu“ gyógyszerész.

## Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

## Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügyminiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő:

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu“ gyógyszerész.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

**Lőwy F.-nél,**

**Lőwy F.-nél,**

**Lőwy F.-nél.**

lehet egyedül nagyon szép, divatos

## női ruhaszövetet venni.

**Most érkezett:** 1000 mtr. koczkás Skót szövet 120 cm. széles, ezelőtt 90 kr. most csak 45 kr. — 5000 mtr. koczkás ezibelia ezelőtt 1 frt. most csak 55 kr. 200 mtr. gyapjuszövet ezelőtt 1 frt. 50 kr. most 75 kr.

A mai naptól kezdve egész újévig mindenféle női ruhaszöveteket 25% engedmény mellett arszítom el

**Tessék személyesen fentiekéről meggyőződni.**

Minden vevő 5 frt. bevásárlás után egy életnagyságu képre tarthat igényt 1 frt. 50 kr.-ért; ezen kedvezményt már más kereskedők is utánózzák, de jó képet egyedül nálam lehet kapni, a rossz kép pedig semmit sem ér.

**Ujdonságok folytonosan érkeznek.**

**Lőwy F. cég,**

**Lőwy F. cég,**

**Lőwy F. cég.**

**Vigyázz! Kékre festett kirakat!**

**Piacz-utca leglátogatottabb üzlete.**